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ОБИЧАЈНА И ЈЕ ЗИЧ КА РАЗ ГРА ДЊА  
ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НОГ ДУ ХОВ НОГ НА СЛЕ ЂА ЦР НЕ ГО РЕ

Кад се рас ко ма да на, сил на Ду ша но ва тво ре ви на, ра су под осман
ским уда ри ма и у ви ше вје ков но роп ство па де, на ђе се и те ри то ри ја 
об ла сних го спо да ра Црнојевића под Тур ци ма.1

Ста тус јој се ми је њао у окви ри ма тур ске им пе ри је.
Би ва ла је са мо стал ни сан џа кат или у са ста ву Ду ка ђи на.2 Кат кад 

је укљу чи ва на и у окви ре хер це го вач ког сан џакбе га.3

Та ко, вје ко ви про ла за ху, а пле мен ска уча у ре ност оста ја ше при
бли жно иста. А на род је не ка ко, ка кота ко, жи вје ти мо рао.4

Пре ма по сто је ћим усло ви ма из гра ђу ју ћи и на чин жи во та, при
ла гођа ва ли су до не се не оби ча је, ве за не не са мо за све ча но сти вјер
ске при ро де већ и за све оста ло.

Ако је и би ло је зич ких ту ђи ца, ма хом су до спи је ва ле пре ко, та
да мле тач ког а ка сни је аустриј ског, при мор ја. Све је то, ипак, мо гло 
би ти за не мар љи во.

Под ду гом пре си јом еко ном ских и по ли тич ких те шко ћа, у су
ро вим усло ви ма, об ли ко вао се и су ров чо вјек, не по вјер љив, оти
мач ки на стр о јен, пла хо вит и не пром ишљен, брз да ру ку на оруж је 

* Редовни пофесор Филозофског факултета у Источном Сарајеву
1 Распад Душанове царевине на земље обласних господара, које су се међу

собно сукобљавале, условио је бржи продор Турака.
2 Прелазак из самосталног санџаката у Дукађински каткад је дуже трајао.
3 У другој половини 16. вијека, Црногорски санџакат, за кратко, припајан 

је и Херцеговачком.
4 У ненормалним условима живота и живот је био изван одређених људ

ских норми.
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ста ви, на учи ње ну (ако и ма лу) не прав ду мно го стру ко же шће од го
во ри, а крв на крв у све то пра во пре тво ри.5

За ла зе ћи у гну сна не дје ла (чак ме ђу соб них оти ма чи на же на и 
ђево ја ка и про да је Тур ци ма, до ме ђу пле мен ских, кат кад и ме ђу
брат стве нич ких, ки да ња гла ва те кра ђе ко ја је ско ро у под виг пре
тва ра на), ср ља ло се са мо у све оп шти ра сул и про па да ње.6

Ка ме ном ого ли ће но шћу опа са ни, ови бес хлеб ни кра је ви Ста ре 
Цр не Го ре, ни је су ни за Тур ке би ли за ни мљи ви.7

Кад по ку шај уво ђе ња ти мар ског си сте ма ни је имао при вред ног 
осно ва да ус пи је, уве де но је пла ћа ње „од сје ком”, тј. тзв. „фи лу ри ја” 
по џе ма ти ма (ко ли ба ма, ша то ри ма, као код сто ча ра – вла ха). Па и 
то се сла бо на пла ти ти мо гло.8

Тур ци се више осла ња ху на до ма ће ино вјер це, иако из ме ђу њих 
и оста лих ис точ ног об ре да, не би ја ше не ке ве ће по дво је но сти.9

Зва ли су се и на свад бе (па и у „Гор ском ви јен цу” се опи су је 
„сват Тур чин”, „сват Цр но го рац”), а у још нео да ље ним род бин
скобрат стве нич ким од но си ма и жа ло сти, уз све не во ље, за јед нич
ки се ис па штаху.10

Али, кад кра јем 17. ви је ка по че ше ја ча ме ђу на род на пре ви ра ња 
(ра то ви Мле ча на и Аустри је са Тур ци ма), у тим ве ли ким ги ба њи
ма мо ра ло jе до ла зи ти до опре дје љи ва ња.

По ја ви ше се, по ред ду хов но сти, и свје тов но ак тив ни је вла ди ке из 
ку ће Пе тро ви ћа са Његу ша, а Це ти њски ма на стир по ста оку пи ште.

Ус по стављаху се и дру га чи ји ме ђу соб ни од но си. Ви зи ја вла ди ке 
Да ни ла о ства ра њу др жа ве (а ти ме и ја чем об ра чу ну са не ис то ми
шље ни ци ма) ни је ишла ни ла ко ни бр зо. Али, кре ну ло је.

За ми сао о ми је ња њу до та да шњих, ни ма ло до лич них, тј. ви ше 
кур јач ких на ви ка и фор ми ра њу ду ше љу би вог чо вје ка, има ла је пу

5 Крвна освета сматрана је „светим” правом, по оној: „Ко се не освети, тај 
се не посвети”.

6 Унутрашњи сукоби ометали су покушаје стабилизовања земље.
7 Турци су уводили мале порезе, тек толико да покажу да су господари.
8 Наплата пореза обично је тешко ишла.
9 Није се тада још била издиференцирала подвојеност на вјерској основи.
10 Још је тињао неки, ако и блиједи, осјећај.

Чедомир М. Лу чић



101

но по кри ће у ду хов но сти, ко ју је (као цр кве ни до сто јан стве ник) 
пред ста вљао.11

Циљ је био пре ва спи та ва ње и про ду хо вља ва ње, а исто вре ме но 
и об је дињава ње на за јед нич ку од бра ну и др жа во твор ство.

Ту су и пр ви осно ви об ли ко ва ња бу ду ћих, то ли ко на гла ша ва
них, мо рали за тор ских осо би на, са др жа них у пој мо ви ма, „чој ство 
и ју на штво”.

Ка сни ја сто ље ћа по ка за ла су да ли је (и ко ли ко) ово за жи вје ло у 
ши ро ким ма са ма, те по ста ло „из гла ве ци је ла на ро да”, ка ко су вла
ди ке Пе тро ви ћи же ље ли.

А да то ни је ишло ла ко у хај дуч ком пле ме ну цр но гор ском, ви ди 
се по не пре ста ном за ла га њу свје тов не вла сти ка сни је.

Чак и Да ни ло – Зе ко Стан ков, иако при јек и не смо трен, у по
чет ку на гла ша ва: „Не ће мо се уби ја ти по бу џа ци ма као до сад”, већ 
да ће све За ко ном би ти ре гу ли са но.12

И док су вла ди ке Пе тро ви ћи (по себ но Пе тар Пр ви) дје ло ва ли 
раз вија ју ћи мо рал не по бу де, Да ни ло и Мир ко оштрим мје ра ма, а 
Ни ко ла и на је дан, и на дру ги, и сва ки на чин, за ви сно од кон крет
ног слу ча ја, на род се на ла зио у си ту а ци ји да размишља шта му је 
чини ти. И баш за то што ни је имао сво ју учвр шће ну мо рал ну осно
ву, њиме је мо гао осо би то ма ни пу ли са ти по следњи ди наст Пе тро
ви ћа. Умио је за од сје че не гла ве да ри ва ти Цр но гор це, а исто вре ме
но и пје ва ти: „Гре хо та је и крв ни ку на ле ши ну но гом ста ти, јер и 
крв ник има не ког ко ће за њим уз ди са ти”.13

И за и ста, дво вје ко вље Пе тро ви ћа у Цр ној Го ри по ка за ло је да је 
фор ми ра на но ва, та ко ре ћи на тра ди ци ји за сно ва на, фи зи о но ми
ја чо вје ка.

По твр ди ли су то број ни ства ра о ци, а нај мар кант ни је ме дун ски 
вој во да и на род ни ве ли кан, са мо у ки ства ра лац Мар ко Ми ља нов у 
сво јим дје ли ма.14

11 Владике су се трудиле да бар иколико морализују становништво.
12 Књаз Данило је био свјестан да се само силом може увести ред и закон.
13 Из Књажеве, демагошки срочене, пјесме „Грехоте”.
14 Својим књижевним доприносом, Марко Миљанов је био далеко успје

шнији од књаза Николе, коме је све, па и стваралаштво, било упрегнуто на 
очување власти.

Обичајна и је зич ка раз гра дња тра ди ци о нал ног ду хов ног…
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Та ко се утвр ђи ва ла бо га та тра ди ци о нал на из ра жај ност у свим 
об лици ма, па и фол кло ру.

У ду гом исто риј ском хо ду, нај ве ћи осло нац на ро ду био је њего
ва ње тради ци је сре дњо вје ко вља. Ни ко као овај на род ни је то ли ко 
упор но на гла шавао сво је по ри је кло и ко ри јен ски на ци он, по но се
ћи се њиме.

Дје ло Јо ва на Ер де ља но ви ћа „Ста ра Цр на Го ра” ши ре то об ја
шња ва.

Мар кан тан је и при мјер са ку пља ча, те чу ва ра од за бо ра ва тра
ди ционал ног кул тур ног на сле ђа, Сте ва Ду чи ћа, Ан дри је Јо ви ће
ви ћа и ни за дру гих. Исти на, код не ких, ви ше пле мен ски (или уже 
брат стве нич ки) усмје ре них ауто ра овог об ли ка ства ра ла штва (на
ро чи то код ље то пи са ца), пре о вла да ва од ви ше тен ден ци о зно пре
на гла ша ва ње уло ге сво јих ди рект них крв них преда ка. Али, и то је 
са став ни дио тра ди ци о нал ног оби љеж ја, ко ји, из хвали са вог „Ја” 
па „Ја” син дро ма, про ис ти че.

Ти ме се за ма гљу је ствар ност, оте жа ва исто риј ско раз лу чи ва ње 
бит ног од не бит ног, ствар ног од уми шљај ног, а та ко и исто риј ски 
уте ме ље ног од ми сти фи ка тор ског. Ши ре гле да но, из ра же но је то, 
углав ном, на свим под ручји ма код осо ба овог мен та ли те та. При
мје ра ра ди, у 19. буд нич ком ви је ку, кад је ско ро пред сва ким бли
ста ла сла ва Ми ло ше ва, ма ло ко ја по ро ди ца у Цр ној Го ри ни је на
гла ша ва ла (па и, ка котако, до ка зи ва ла) сво је „пле мић ко” по ри је
кло и „ве ли чи ну”.

Ер де ља но вић, а и дру ги, то за би ље жи ше.
Та ко, „што се збје жа у ове пла ни не”, ка ко пје сник це ти њског 

пусто по ља ре че (а 80% је из Хер це го ви не, док оста ли во де по ри је
кло из ра шког кра ја или са Ко сме та), осла ња ју ћи се на пре да ње, ве
ћи ном твр де да има ју ди рект не (или боч не) ве зе са Ор ло ви ћи ма, 
Оби ли ћи ма, Во ји но ви ћи ма, огранци ма Не ма њи ћа, а не ки (као ау
тор ових ре да ка) да им по ри је кло по ти че од Стра хи њи ћа.15

По што по је ди на брат ства, др же ћи се пре да ња, ве зу ју по ри је
кло и за (исто риј ски за слу жне а у на ро ду не по пу лар не) Бран ко ви
ће, из во ди се за кљу чак да то ни је без осно ва. Тим ви ше што су пред 
Ото ма ни ма нај да ље уз ми ца ле гла си ти је по ро ди це (или се ми ри ле, 
по ко ра ва ле и ислам при ма ле).

15 Традиција се у оваквим приликама тешко оповргава.

Чедомир М. Лу чић
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Би ло ка ко би ло, са ти ме се жи вје ло, кли ко ва ло, на њих има ги
нар но угле да ло и оп ста ја ло.

Бо гат ство ра зних, тра ди ци о нал них, кул тур ноисто риј ских са
др жа ја за би ље жио је Вук пре ко на род них умо тво ри на (при по вје
да ка, пје са ма, по слови ца, за го нет ки, до сјет ки итд.), па до опи са 
оби ча ја и ка рак тер них цр та. Ако ту до да мо и оби ље лек се ма (са ку
пље них та да и ка сни је), ко је су зна чај но до при ни је ле до пу ни ве ли
ког Срп ског реч ни ка, он да је ја сно чи ме се, с пра вом, мо же пред
ста ви ти про шлост на ро да у Цр ној Го ри.16

Ишло се за чу ва њем из вор них ри је чи, по пут „Про гла са о је зи ку”, 
ко ји се при пи су је Не ма њи, гдје сто ји: „Сачувaјте сва ку реч сво га је
зи ка. Бо ље вам је из гу би ти и нај у твр ђе ни ји град не го и нај ма њу реч
цу је зи ка сво га. Јер кад из гу би те ри јеч; из гу би ли сте се бе”… итд.

Ра де вла ди ка би ре као: „За ро би ли се бе у ту ђи на”.
За и ста, ако са нај по у зда ни је кри тич коисто риј ске тач ке по

сма тра мо, та ко је. Зар се све општа на ша кул ту ра не би из гу би ла у 
огром ном оке а ну ви зан тиј ске да ни је би ло та квог од но са, а ти ме и 
чу ва ња тра ди ци о нал них до сти га?

То не зна чи да ни је до ла зи ло до про жи ма ња, али су основ на 
обе љеж ја суш тин ски оста ја ла.

А да нас ка ко у овом цр но гор ском ди је лу то га ве ли ког на ро да 
из гледа? Јед но став но, као да смо „у по мам не вје тре уда ри ли” па се 
раз го ли ћује мо од обил ног на сле ђа. Ре кло би се, жу ри нам се са рас
та ка њем би ло че га што је ве за но за па три јар хал на оби љеж ја, а у 
ства ри, би ло на ционал но би сер је.

Ни је више ни Го ра, не го „монт”, ни Цр на не го „не гро”.
Чуд но! За што не „Мон тањ”, кад је то „шу ма” – „го ра”. „Монт” 

зна чи врх, па би до шло да је то врх цр ни или Цр ни врх. А он је у 
Ср би ји.

Ми то, из гле да, бо ље ра зу ми је мо од не ких стра на ца.
Но, стран ци су гри је ши ли и ра ни је.
При је два ви је ка, ваљ да због пре бр зе ка тун ске ак цен ту а ци је 

при из го во ру, умје сто Це ти ње, за би ље жи ше Ати ње, те ми не ра зу
мје смо. Али, за то им вра ти смо. Не зна ју ни они за Па риз (ка ко ми 
ка же мо), већ је то код њих „Па ри” при ли ком из го во ра.

16 Све до новијег, више извјештаченог, времена Црна Гора се поносила да је 
„Пијемонт Српства”.

Обичајна и је зич ка раз гра дња тра ди ци о нал ног ду хов ног…
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Све ово уз гред је по ме ну то, али ни је бе зна чај но.
Мно го је по губ ни је, и по је зик и тра ди ци ју, што сно би стич ки 

при хва та мо ско ро све што је ту ђе.
Евро па се, при је ви ше од ви јек и по, ди вља ше ме ло дич но сти на

шега је зи ка, а ми те ри је чи да нас у за бо рав про го ни мо и до се ли це 
на домје шта мо.

Поч не мо ли од по здра ва: „ћао”, „адио”, до „тен де ра”, „гран та”, 
„смо га”, итд., све нам, у то ли кој не ја сно ћи, по ста је ја сно. Да то мо
жда ни је наш је зич ки смог?

Рас та ка ње, сва ка ко, је сте. И гу бље ње про шло сти. По ступ но, до
бро вољ но од ри ца ње од оно га че га се ни кад од ре ћи не би смо смје ли.

А дру ги на ро ди (по себ но Фран цу зи и Ен гле зи) има ју чак и ака
дем  ске ко ми си је за од ба ци ва ње до лу та ли ца из сво га је зи ка.17

Изре да ће вас Фран цуз ис пра ви ти ако му је зик на тру њу је те ту
ђица ма.

При мје ра ра ди, по ме ни мо, код нас учвр шће ни „смог”. „Се фи
ме”, ре ћи ће, тј. „то је пра ши на и дим”. А мо жда је све ово у не чи јој 
мон ди јал ној по ли ти ци? За што ли се Ен гле зи, пре ко сво јих гла си
ла, кат кад за пит ку ју: „Шта ће ма лим на ро ди ма њихо ви је зи ци?” А 
ми, та ко ре ћи, на вратна нос, хи та мо да им то по твр ди мо. И ус пје
ће мо ако ова ко уз на пре ду је мо.

Раз гра ђу ју ћи се та ко, је зич ки и оби чај но, по чи ње мо од ба ца ти 
све тра ди ци о нал но.

А че му то во ди? Од го вор је су ви шан.
Ако је Пе тар Пр ви – Све ти, сво је вре ме но, ко рио Цр но гор це да 

им ни ко ви ше зла на ни је ти не мо же од њих са мих, по раз ми сли мо 
о то ме и кад се, тра ди ци о нал не, вје ко ви ма до гра ђи ва не, на ше кул
ту ре ти че.

17 У Црној Гори, нажалост, примају се и оне „туђице” које су се другдје из
губиле из речника.

Чедомир М. Лу чић
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Чедомир М. ЛУ ЧИЧ

ОБЫЧ НОЕ И ЯЗЫ КО ВОЕ РАЗ ЛО ЖЕ НИЕ ТРА ДИ ЦИ ОН НО ГО  
ДУ ХОВ НО ГО НА СЛЕД СТВИЯ ЧЕР НО ГО РИИ

Ре зю ме

Бо гат ство ду хов но го на след ствия Чер но го рии это то ль ко ча сть огром но го 
ду хов но го со кро ви ца серб ско го на ро да. В по след ние го ды, осо бен но под вли я
ни е ле сно би зма, до хо дит до пред при ни ле а ния чу жих ма нер, по сте пен ной ду
хов ной стаг на ции, а мак и до по те ри на ци о на ль но го серб ско го ощущения.

Обичајна и је зич ка раз гра дња тра ди ци о нал ног ду хов ног…
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